

东丽区新立街海雅园社区打造“海雅创客中心”

# 送培训送岗位 办实事促就业

本报记者 刘波

从农民到居民,从农村生活到城市生活,不少由乡村转型的社区居民不仅面临着生活环境的改变,还需要重建生计。东丽区新立街海雅园社区是一个还迁社区,不少中老年居民在家待业。海雅园社区从居民实际需求出发,坚持党建引领,秉承创新、创业、创未来的理念,依托共驻共建单位的资源优势,打造了“海雅创客中心”,为居民免费提供就业岗位、职业指导和技能培训等服务。

## 一站式服务助居民就业

海雅园社区包括海雅园、海康园、海阔园、海河楼这四个小区,成立于2020年底,有3500多户、6700多人,居民大部分是崔家码头村村民。生活环境改善了,居民们最为关心钱袋子怎么鼓起来。“今年,促就业是我们区里街里的工作重点。社区居民的就业意愿也比较强烈。我们就想着,能不能通过培训让居民掌握一项职业技能,灵活就业来提高收入,提升生活水平。”海雅园社区党委书记王雅迪说,为此他们打造了“海雅创客中心”,挖掘共驻共建单位的资源,从今年年初开始,邀请专业人员在社区开展职业技能培训。“培训前,我们会在社区的各个网格群里发布预告,感兴趣的居

民都能来参加。”

培训每月一期,每期一到三天。第一期培训,社区邀请了鑫盛家政的负责人刘宝娟开展了为期三天的月嫂职业技能培训。来参加的居民大多抱着试试看的心态,没想到,老师传授的都是实实在在的“干货”,而且一对一指导,尽心尽责地回答各种疑问。一场培训下来,大家收获满满。技能修满后,老师会在群里发布用工需求,居民们就可以根据自己的实际情况来“接单”。截至目前,已经有300多人接受了培训,100多人实现了灵活就业。

## 技能培训让居民获益

张颖原是一名金融从业者,2021年下岗后,一直在家照顾孩子。她的婆婆住在海雅园社区,看到创客中心的信息后,就让张颖来体验一下。“参加培训后,我第一次接单是月嫂,拿到手里的报酬是7000元。我对育儿感兴趣,又学习了育儿的知识和技巧,现在是一名育儿嫂。每当客户说‘小张阿姨你真专业’,下班时孩子舍不得我时,我都觉得很幸福、很有成就感和获得感。”张颖特别感谢社区和老师,“社区为我们提供了平台,刘老师不光在课堂上授课,日常我有疑问,都会在微信里向刘老师请教,她每次都会耐心地解答,让我的工作顺利开展。”

张颖提到的老师,就是鑫盛家政的

负责人刘宝娟,同时也是海雅园社区的社会组织专员。刘宝娟说,授人以鱼不如授人以渔,通过与社区合作,为居民朋友提供技能培训,提高他们的职业技能,看到他们有所获益,自己很开心。

## 继续拓展就业渠道

最近,“海雅创客中心”为年轻居民安排了一场直播带货培训,邀请了启动职业培训学校的专业讲师,围绕直播平台的行业趋势、营销策略、电商平台运营规律、短视频拍摄及剪辑、直播实操技巧、场景化无人直播运营等内容,为居民们传授新型电商专业知识,让居民们更直观地了解直播电商。这次培训让居民们大开眼界。“直播带货正是我们年轻人急切想了解的新领域,这次培训太及时了,让我们快速掌握了网络创业技巧,开拓了线上营销思路,让我们把直播变成工作的梦想有了落脚点。”居民们兴奋地说。

在海雅园社区党群服务中心门外,有一个闲置的亭子。如今被利用起来,挂上了“海雅创客中心”的牌子,张贴着各种招聘信息。王雅迪说,“海雅创客中心”从居民最基本的就业需求出发,让居民找工作不再“东奔西走”,是他们探索更多惠民生、暖民心举措的一个创新,真心希望居民们钱袋子鼓起来,生活美起来。



## 家校联动 体验新意

近日,天音附小开展“家校联动助成长 三育人增实效”家长志愿者进课堂活动。16位学生家长根据各自的职业特长走入课堂,变身教师角色,开设丰富多彩的活动,给学生们带来全新的体验和收获。灵动有趣的活动讲解,生动有趣的互动深深地吸引着孩子们。

本报记者 张立摄

## 宝青社工开展主题活动引导青少年合理使用电子产品

# 预防网络沉迷 守护孩子成长

主题活动,切实保护青少年身心健康、防范网络沉迷,有效引导青少年合理使用网络。

活动中,宝青社工带领社区孩子们一起观看、学习了心理辅导教学片。随后,专业心理辅导员通过生活中的真实案例向孩子们展示了网络可能存在的诸多危害。在团队讨论环节,孩子们通过头脑风暴的形式,讨论预防网络沉迷的方法和建议,并倡议文明上网,提高对不良网络信息的抵制能力,争做网络安全小卫士。

在“不再迷‘网’,青少年防网瘾”主题活动中,宝青社工同孩子们一起聆听了一堂“伙伴领航”公开课——《向阳而生》,希望孩子们都能勇敢地

向阳而生、向光而行,争做新时代向上向善的优秀青少年。在随后进行的趣味手工环节中,宝青社工结合即将迎来的“小雪”节气,为孩子们讲解了有关昼夜交替、四季变化等相关科学知识,并通过制作创意手工的形式,引导孩子们发现自己身边的科学,放下手机,不再迷恋网络。

宝青社会工作服务中心负责人表示,通过此次活动的开展,孩子们认真思考了自己与网络的关系,学会了合理安排时间与健康上网的方法,增强了自己管理时间的能力,有利于孩子们养成健康上网、文明上网、绿色上网的好习惯。

图为社工和孩子们一起制作手工。 何欣摄

## 津南区泽惠园社区老年日间照料服务中心

# 食堂助餐花样丰富 特色农家饭菜受赞

本报讯(记者张家民 通讯员李文娟)津南区北闸口镇泽惠园社区老年日间照料服务中心开展食堂助餐服务以来,根据老年人的实际需求不断丰富菜品供应,打造特色“农家饭”,得到了广大老年居民的一致好评。

在大芦庄村蔬菜大棚,志愿者们熟练地采摘、打捆,将刚摘下的新鲜野菜带回日间照料服务中心。与此同时,日间照料服务中心的老人们也已经穿戴好工作服做好了准备,等新鲜野菜一送到,将立即井然有序地开始制作美食。清洗蔬菜、切配料、和面,而后大家围在一起裹馅,说说笑笑的同时手上活儿却不停,不一会儿,一个个圆润饱满的菜团子就做好了。大家围在一起品尝着新鲜出炉的菜团,其乐融融。

参与活动的王大姨说:“很久没动手做过菜团了,刚采的野菜配上自己和的面,健康又美味,老邻旧居围在一起现做现吃,大家都很开心”。



## 施工结束牌还在

本报讯(记者何欣)昨日,热心市民杜先生向本报热线反映,河西区紫金山路部分路段道路施工已经结束一个多月,但在体院北道与紫金山路交口附近,路边安装的一块写有“道路施工过往车辆减速慢行”字样的施工提示牌没有及时撤换,极易误导不熟悉周边路况的驾驶员。

记者来到现场看到,在体院北道南侧,距紫金山路50米左右的路边人行道上,路灯杆上安装了一块白色的施工提示牌,上面写着“紫金山路(宾水道—宾馆南道)道路施工过往车辆减速慢行”的字样。住在附近的张先生告诉记者,紫金山路宾水道至宾馆南道路段,几个月前因道路施工造成部分路段变窄,交警部门在施工路段周边各路口安装了提示牌。现在施工已经结束,但过时的提示牌依旧悬挂着,希望有关部门能及时撤换。

记者将情况反映给交警河西支队,工作人员表示,会尽快派人到现场查看处理。(奖杜先生信息费25元)

## 污水跑冒碍通行

本报讯(记者刘畅)昨日,有市民拨打本报热线电话反映,河东区崂山道凤岐里小区内污水跑冒多日,导致小区内一条道路布满油污,给居民出入带来不便。

记者在现场看到,在崂山道凤岐里小区11号楼东侧楼下,有20余米长的路面被泛着油光的污水覆盖,污水沿着路面一直流到了崂山道路边,附近空气中散发着阵阵难闻气味。记者看到,路边有一家饭店,附近地面污水横流,疑似饭店污水井堵塞跑水。

记者之后就此情况联系到凤岐里社区居委会,值班人员表示,污水为饭店排污井堵塞跑冒所致。他们会联系相关部门和饭店工作人员对跑冒的污水进行清理。昨天下午记者了解到,堵塞的排污井已经疏通,小区内路面油污也已处理完毕。

(奖吴女士信息费25元)



本报讯(记者何欣)近日,宝坻区宝青社会工作服务中心联合海滨街道天锦园社区,先后开展了“团团活力圈”青少年身心健康提升服务——“远离电子产品,享受健康生活”心理团辅活动和“不再迷‘网’,青少年防网瘾”